
NUNATTA EQQARTUUSSISUUNEQARFIANI 

EQQARTUUSSUTIP 

ALLASSIMAFFIATA ASSILINEQARNERA 

 

UDSKRIFT AF DOMBOGEN 

FOR 

GRØNLAND LANDSRET 

 

Ulloq 18. januar 2018 Nunatta Eqqartuussisuuneqarfiani suliami 

 

sul.nr. K 274/17 

(Eqqartuussisoqarfik Kujalleq sul.nr. 

1147/2017) Unnerluussisussaatitaasut 

 (J.nr. 5502-97321-00002-99) 

 illuatungeralugu 

 U 

 Inuusoq ulloq […] 1961 

 (advokat Jens Paulsen, Nuuk) 

 

Oqaatigineqarpoq imaattoq 

A A L A J A N G I I N E Q: 

 

Eqqartuussisoqarfiup aalajangiinera 

 

Siullermeeriffiusumik aalajangeeqqaartuuvoq Eqqartuussisoqarfik Kujalleq ulloq 21. No-

vember 2017. Aalajangiinermi tamatumani eqqartuussisoqarfiup pineqaatissiissummut aala-

jangiineq U-p Qaqortup Eqqartuussiviani ulloq 10. August 2009 eqqartuussaassutigisaa atu-

titiinnartussanngortippaa, imatut allannguutitalerlugu, pinerluttunik isumaginnittoqarfiup 

aalajangersagai naapertorlugit imigassamik aalakoornartulimmik atuipilunnermut nakorsanit 

akuerisaasumik nakkutigisaanerup nalaani katsorsartittoqarnissaa atorunnaarsinneqarluni. 

 

Aalajangeqqitassanngortitsineq 

 

Eqqartuussisoqarfiup aalajangiinera nunatta eqqartuussisuuneqarfianut unnerluussisussaati-

taasunit aalajangeqqitassanngortinneqarpoq. Aalajangeqqitassanngortitsineq suliarineqarsi-

mavoq oqaasiinnarmik. 

 

Piumasaqaatit 
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Unnerluussisussaatitaasunit piumasaqaatigineqarpoq pineqaatissiissutip allanngortinneqa-

rani atuutitiinnarneqarnissaanik. 

 

U piumasaqaateqarpoq aalajangikkap atuutitiinnartinneqarnissaanik. 

 

Eqqartuussisooqataasartut 

 

Suliaq suliarineqarpoq eqqartuussisooqataasartut peqatigalugit. 

 

Piffissaq suliap suliarineqarneranut atorneqartoq 

 

Suliaq nunatta eqqartuussisuuneqarfianit tiguneqarpoq ulloq 8. december 2017. 

 

Suliamut ilassuteqaatitut saqqummiussineq 

 

Qaqortumi Pinerluttunik Isumaginnittoqarfik ulloq 27. november 2017 ilassuteqaatitut 

oqaaseqaatiliorsimavoq imatut imalimmik: 

 

”Sullissaq imigassamik aalakoornartulimmik ajornartorsiuteqanngilaq, juni 2013-inimili U antabusitortitaajunnaarsima-

voq taamaattumillu Pinerluttunik Isumaginnittoqarfiup innersuussutigisimallugu U-p antabusetortinneqarnera  juni 2013-

imi unitsinneqarsimalluni, taamaaliornerlu ajornartorsiortitsisimanngilaq.” 

 

Nakorsaaneq paarlattaasoq, speciallæge i psykiatri, […], Dronning Ingrids Hospital, Psyk-

iatrisk Område, ulloq 8. januar 2018 oqaaseqaammut ilassuteqarsimavoq imatullu imaqarpoq: 

”Siusinnerusukkut unnerluussisussaatitaasut allaqatigisarneri naapertorlugit allakkat nassiunneqarput qulaani 

pineqartumut imigassamik atuipilunnermut katsorsagaaneranut piumasaqaatitaliunneqartumut oqaaseqaatitut. 

 

U matuminnga oqaaseqaasiornermi takoqqaarneqanngilaq, suliap pappiliartai atorneqarput nakorsaanermit […]-imit 

kiisalu siusinnerusukkut politimesterimut oqaaseqaatit. 

 

U anigorsinnaanngisaminik tarnimigut nappaateqarpoq, paranoid skizofrenimik, nakorsaasersorneqarpoq katsorsar-

neqarluni kapuummik sianiutigissaammik. 

U septemberimi psykiaterimik oqaloqateqarnermini kisaateqarsimavoq katsorsarneqarnerminut arriitsumik atuijunnaari-

artuaarniarluni, kisianni suli tassa journaliani paasissutissat malillugit kapuummik nakorsaatitortinneqarluni. 

Imigassamik aalakoornartulimmik atuipiluttuunermut ilisarnaatit aamma ikiaroornartumik atuipiluttuunermut ilisar-

naatinik anigorsinnaanngisamik nikerartumik pissusiupput, taamaannerullu annertuumik aarlerinarsisippaa iliuuse-

qaqqissinnaaneq, uani pineqartumi pissutigalugu anigorsinnaanngisamik tarnikkut nappaateqarneq, taamatut aamma 

aarlerinaateqarluni iliuuseqaqqissinnaaneq nakorsaatit unitsinneqassagaluarpata. Nakorsatut naliliiffigineqarpoq 

naleqqunnerpaajusoq pissutsit allanngortinneqannginnissaat, tassami maannakkut U imigassamik aalakoornartulimmik 

aanngaajaarniutinillu atuinnginnerata aarlerinarsisimmagu nappaataata suussusia pissutaalluni aanngaajaarniutinik imi-

gassamillu aalakkoornartulimmik atueqqilissagaluaruni iliuuseqaqqissinnaanera. 

… 

Taamaattumik innersuussutigineqarpoq pissutsit allanngortinneqannginnissaat, tassani siunertarineqarluni suk-

kanerpaamik iliuuseqaqqissinnaanissaq, qanoq innermini utersaartooraluarpat” 
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Nassuiaatit 

 

Nunatta eqqartuussisuuneqarfianut nassuiaateqarput U aamma taassuma toqqammavigisaa I. 

 

U ilassutitut nassuiaavoq ukiortaamiit ikiaroornartumik pujortassaarsimalluni, Tamannalu 

imminut ajornartorsiutaanngitsoq. Ukiorpassuit imigassamik aalakoornartulimmik atui-

simanngilaq imernissani nuannarinnginnamiuk. Taamaammallu asoorussimavaa. 2013-imili 

anbussitorsimanngilaq. Suli ullut 14-ikkaarlugit nakorsaatitortarpoq. Suli nallukattartarpoq, 

kisianni aningaasaatini tamakkerlugit atorneq ajorpai. Aningaasaqarnini aqussinnaavaa. 

Kisaatigivaalu atuipilunnermut katsorsagaanissamik piumasaqaatitaliunneqartup atorun-

naarsinneqarnissaa. 

 

I nassuiaavoq nammineq U-p toqqammavigisassaatut aggersarneqarnerminili eqqartu-

ussinermi november 2017-imi attavigilersimallugu. Pinerluttunik Isumaginnittoqarfimmeer-

soq […] oqaloqatigisimavaa U pillugu. Taassuma U ilisarisimalluarpaa oqarlunilu ukiuni 

arlalinni taanna imigassamik aalakoornartulimmik atuisimanngitsoq, ukiunilu arlalinni anta-

bussimik pisimanngitsoq, sapigaqarfigigamiuk. 

 

Landsrettens begrundelse og resultat 

 

U 2009-mili pinerluttunik isumaginnittoqarfimmut nakkutigisassanngortinneqarsimavoq ar-

lalinnik piumasaqaatitalersukkamik, ilaalluni imigassamik alakoornartulimmik atuipilunner-

mut katsorsagaanissaq. Nakorsap oqaaseqaataani ersersinneqarpoq malunnaatilimmik 

pitsanngoriaateqarsimasoq, pinerluttunik isumaginnittoqarfiullu paasissutissiissutigivaa 

2013-mili antabussimik atuisimanngitsoq, tamannalu ajornartorsiuteqarfiusimanngitsoq. Ta-

manna tunngavigalu – U-llu 2009-mi eqqartuussaassutigisimasai pissutsit taamaakkaluartut, 

nakorsallu oqaaseqaataani innersuussutigineqaraluartoq – tunngavissaaruppoq pi-

umasaqaatiliunneqartut imigassamik aalakoortulimmik atuipilunnermut katsorsarneqarnis-

saa, nutaamik pinerluuteqaqqissinnaanera pinaveersimatinniarlugu. 

 

Nunatta eqqartuussisuuneqarfiata eqqartuussisoqarfiup aalajangigaa atuuttussanngortippaa. 

 

T A A M A A T T U M I K   A A L A J A N G E R N E Q A R P O Q 

 

Eqqartuussisoqarfiup ulloq 21. november 2017 aalajangigaa atuuttussanngortinneqarpoq. 

 

***    
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Den 18. januar 2018 blev af Grønlands Landsret i sagen 

 

sagl.nr. K 274/17 

(Kujalleq Kredsrets sagl.nr. 

1147/2017) Anklagemyndigheden 

 (J.nr. 5502-97321-00002-99) 

 mod 

 T 

 Født den […] 1961 

 (advokat Jens Paulsen, Nuuk) 

 

afsagt  

B E S L U T N I N G: 

 

Kredsrettens beslutning  

 

Kujalleq Kredsret afsagde den 21. november 2017 beslutning i første instans. Ved beslutnin-

gen opretholdt kredsretten den foranstaltning, som T blev idømt ved Qaqortoq Kredsrets dom 

af 10. august 2009, med den ændring, at vilkåret om, at hun skulle underkaste sig lægeligt 

godkendt afvænningsbehandling mod misbrug af alkohol efter kriminalforsorgens nærmere 

bestemmelse, blev ophævet. 

 

Kære 

 

Kredsrettens beslutning er kæret til landsretten af anklagemyndigheden. Kæremålet har været 

behandlet mundtligt. 

 

Påstande 

 

Anklagemyndigheden har påstået foranstaltningen opretholdt uændret. 

 

T har påstået stadfæstelse. 

 

Domsmænd 

 

Sagen har været behandlet med domsmænd. 

 

Sagsbehandlingstid 
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Sagen er modtaget i landsretten den 8. december 2017. 

 

Supplerende sagsfremstilling 

 

Kriminalforsorgen i Qaqortoq har den 27. november 2017 afgivet en supplerende udtalelse 

med følgende indhold: 

 

”Klienten har ikke problemer med alkoholiske drikke, og siden 2013 juni har vi stoppet med at dosere antabus til T og 

derfor har Kriminalforsorgen indstillede med at give antabus til T i juni 2013. dette har ikke givet anledning til problemer.” 

 

Vikarierende overlæge, speciallæge i psykiatri, […], Dronning Ingrids Hospital, Psykiatrisk 

Område, har den 8. januar 2018 afgivet en supplerende udtalelse med følgende indhold: 

 

”I henhold til tidligere korrespondance med anklagemyndigheden fremsendes brev med bemærkning vedrørende vilkår 

med alkoholbehandling for ovenstående patient. 

 

T er ikke tilset i forbindelse med herværende bemærkning, er ved sagsakter gennemlæst overlæge […] samt tidligere 

udtalelser til Politimesteren. 

 

T er kendt med kronisk psykose lidelse, paranoid skizofreni, og er i relevant medicinsk behandling med depot injektioner 

med antipsykotisk virkende medicin. 

T giver udtryk for at ønske at trappe ud af behandlingen ved samtale med psykiater i september, men modtager fortsat i 

henhold til journaloplysninger depot injektioner med medicin. 

Alkoholafhængighedssyndrom og cannabis afhængighedssyndrom er kronisk fluktuerende tilstande der indebærer stor 

risiko for recidiv og i dette konkrete tilfælde grundet kronisk psykiatrisk ledelse, også stor risiko for recidiv i forbindelse 

med evt. medicinophør. 

Lægefagligt vurderes det mest hensigtsmæssigt, at opretholde forholdet, idet T trods den nuværende ro i alkohol og can-

nabis indtag, er i stor risiko for lige artet kriminalitet grundet grundmorbus, såfremt der opstår recidiv i forbrug af eufo-

riserende stoffer og alkohol. 

… 

Der anbefales således at opretholde forholdet med henblik på hurtigst muligt at kunne yde tilstrækkelig indgriben, hvis 

der opstår recidiv i tilstanden” 

 

 

 

Forklaringer 

 

For landsretten har T og hendes bistandsværge V afgivet forklaring. 

 

T har supplerende forklaret, at hun er stoppet med at ryge hash til nytår. Det er ikke noget 

problem for hende. Hun har ikke drukket alkohol i mange år, for hun kan ikke lide at drikke. 

Det var derfor hun holdt op. Hun har ikke fået antabus siden 2013 og kan ikke tåle det. Hun 

har ikke drukket siden. Hun får stadig sin medicin hver 14. dag. Hun spiller fortsat kort, 
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men bruger ikke alle sine penge på det. Hun kan godt styre sine pengesager. Hun ønsker vil-

kåret om afvænningsbehandling ophævet. 

 

V har forklaret, at hun har været i kontakt med T som hendes bistandsværge siden indkaldel-

sen til retsmødet i november 2017. Hun har talt med […] fra kriminalforsorgen om T. Han 

kender T rigtig godt og siger, at hun ikke har drukket i flere år, og at hun i flere år ikke har 

fået antabus, som hun ikke tåler. 

 

Landsrettens begrundelse og resultat 

 

T har siden 2009 været undergivet tilsyn af kriminalforsorgen med en række nærmere fast-

satte vilkår, herunder om afvænningsbehandling mod alkoholmisbrug. Det fremgår af de læ-

gelige udtalelser, at der er sket en betydelig forbedring i hendes forhold, og ifølge kriminal-

forsorgens oplysninger har hun ikke siden 2013 fået antabus, uden at dette har givet anled-

ning til problemer. På denne baggrund er der – uanset karakteren af det forhold, T blev dømt 

for i 2009, og indstillingen i de lægelige udtalelser – ikke længere grundlag for at opretholde 

vilkåret om afvænningsbehandling mod alkoholmisbrug for at modvirke risikoen for ny kri-

minalitet.  

 

Landsretten stadfæster derfor kredsrettens beslutning. 

 

T H I   B E S T E M M E S 

 

Kredsrettens beslutning af 21. november 2017 stadfæstes. 

 

Lisbeth Parbo 

 

 


